



深化改革这一年



本报记者 时秀敏

2014年,被称为我国全面深化改革“元年”。
 这一年,人们形象地用“攻坚期”“深水区”来描述“全面深化改革”,诠释改革任务之艰巨、形势之严峻。
 这一年,面临新常态和新机遇,信阳人用改革回应百姓的期待,用实干获取前进的力量,交出了一份令人满意的答卷。
 这一年,我市深化改革之帆已经扬帆起航!

顶层设计的精准落地

12月15日,《咬文嚼字》编辑部公布了其评选的2014年度十大流行语。“顶层设计”,这一新的政治名词毫不意外地领衔十大年度流行语,凸现了党心民意呼唤深化改革。

改革需要顶层设计,同样离不开因地制宜。市委、市政府用“接天立地”,迈出了我市全面深化改革的第一步。

“接天”就是准确把握十八届三中全会精神,对需要中央顶层设计的改革,按照国家统一部署稳步推进,积极承接任务、主动配合落实;“立地”则是从我市实际出发,有的放矢,付诸行动。

“改革,要做到‘接天立地’,既要有‘壮士断腕’的敢作敢当,更要有‘妙手慧心’的善作善成。不改不行,怕改不行,乱改更不行!”市委书记郭瑞民掷地有声的话语言犹在耳。

“改革,必须统筹兼顾,务实推进,确保顶层设计在信阳精准落地!”市长乔新江的话语同样如重锤敲响鼓。

信阳人迈向改革的步伐铿锵有力:1月10日上午,市委经济工作会议全面部署全年经济工作和改革任务;5月30日,市委第四届委员会第六次全体(扩大)会议,再次专题研究部署我市全面深化改革工作;9月28日,市委全面深化改革领导小组召开会议……沟通,让各部门增强改革和责任意识;协调,让各级了解服务和方向;调研,掌握基层的呼声和准确情况;研究,找准改革切入点和方向。

信阳人实施改革的部署紧锣密鼓:成立中共信阳市委深化改革领导小组,下设9个专项小组43个专题小组,围绕解决影响经济社会科学发展的突出障碍和群众反映强烈的突出问题,立足我市改革工作的职责权限和实践条件,提出第一批9个方面、36条重点改革事项。同时,坚持问题导向,坚持统筹结合,进一步聚焦重点领域和关键环节,把全面深化改革与教育实践活动整改、中央巡视反馈意见整改落实紧密结合起来,促发展、惠民生、保稳定,着力推进27项重点改革任务。

进一步简政放权,加快推进政府机构改革和事业单位分类改革;深入推进工商登记制度改革,深化国有企业改革、财税体制改革、医药卫生体制改革、文化体制改革、司法体制改革、户籍制度改革……一项项“顶层设计”在我市“精准落地”,一个个改革方案在我市吸足地气,一条条创新举措在我市应运而生!

我市布下了改革棋局,一子落,满盘活。

敢为人先的信阳经验

新增补贴能否向农业大户倾斜,调动种粮积极性;如何加大农业保险力度,让弱质农业强起来;怎样减少涉农建设性资金交叉重复投入、提高整体使用效益……这些困扰我国农业多年的难题,很快将在我市找到答案。

11月20日,农业部、中农办、中组部等13个部门联合批复,信阳市被确定为全国第二批农村改革试验区,承担着深化集体林权制度改革试点、改进农业补贴办法试点试验、涉农建设性资金整合试点、扶贫开发综合改革试点等四项农村改革试验任务。

据市委农办主任、市农村改革试验办主任李雪洋介绍,作为此批河南省唯一的农村改革试验区,我市也是全国承担改革任务最重的地区之一。他认为,我市具有“三农”问题的典型特征、改革的现实紧迫性和先行先试的实践基础、具有革命老区的政治影响和典型示范的辐射效应,承担全国农村改革试验区的任务,一定能够促进全市“三农”工作迈向新高度,为全国农村改革发展大局再立新功。

市农村改革试验办主任王奇峰博士认为,信阳获批国家级农村改革试验区,意味着被赋予了国家层面的改革权力,以前不容易解决的问题现在可以尝试突破。而这恰恰是我市深化农村改革的大好机遇。这机遇来之不易,既是我市全面深化改革的缩影,更是作为河南省农村改革发展综合试验区多年奋斗的结果。

诚如斯言。从2009年4月28日,“河南省农村改革发展综合试验区”在我市揭牌的那一刻起,信阳人就咬定青山,厉兵秣马,枕戈待旦,以敢吃螃蟹的精神,创下了一个又一个第一,用实干和巧干缩短着通向国家级试验区的距离,书写着信阳经验的奇迹。

无独有偶。在深化司法体制改革中,市中级人民法院探索出了一套行政案件异地管辖工作创新制度,被业界称为“信阳模式”。

“信阳模式”由于强化了对当事人的诉权保护和法院公正裁判的监督,取得了良好的法律效果和社会效果,我市两级法院受理的行政案件数量大幅度提升,分别是异地管辖改革前的2.2倍、1.5倍;办案质量和效率也明显提高,上诉率下降了近50%,行政机关败诉率上升17%。“民告官”中,群众的胜诉率大大增加。

改革,就是要在重重困难面前,用敢为人先的精神开辟新路。改革的路上,没有坦途,而信阳人,一路披荆斩棘,执着前行!

因地制宜的创新故事

环境保护负面清单是我市的又一创新。

作为山水城市,我市的空气质量一直是信阳人的骄傲。然而,当“十面霾伏”侵袭了大半个中国,生态和发展如何兼得,成为摆在信阳人面前一大考题。

在推进环境保护制度改革中,信阳人未雨绸缪,科学求解,实施“负面清单”管理制度,在全省率先出台《产业发展和区域开发环境保护负面清单》,开出了产业发展和区域开发投资领域的“黑名单”,严防“两高一资”项目落户我市。在我国积极探索“负面清单”管理制度的当下,我市无疑又走在了全省乃至全国的前列。

为推进此项改革,市政府常务会议专题进行了研究,市四届人大常委会第十三次会议还作出了关于推进信阳市产业发展和区域开发环境保护“负面清单”管理模式的决定,让环境保护负面清单成为一条不可逾越的高压线,让绿水青山为金山银山增值。

在河南省环境影响评价工作视频会议上,省环保厅对我市积极推进环评制度改革给予了充分肯定。

难点就是改革的突破口。在确保顶层设计精准落地的同时,我市因地制宜,聚焦影响经济社会发展的突出障碍、群众反映强烈的突出问题,主动有序地推进全面深化改革。

今年,我市正式开通市、县(区)、乡(镇、办事处)三级民声手机短信,公布、开通了241个三级党委、政府民声短信手机号码,全面受理群众通过短信反映的诉求,真正打通了解群众诉求的“最后一公里”和立行立改的“最后一公里”,被群众形象地称为“民声110”。

说起超市,城乡皆有,大家并不陌生。可人力资源网上超市,却同样是我市的独创。“招工培训哪里好,请到网上超市找”,已成为信阳求职培训者的流行语。“信阳人力资源网上超市”今年开通运行以来,共有581家企业上网注册,发布岗位工种747个、提供招聘岗位2.5万个,求职人员对岗位点击数已达5.6万人次,为企业成功招录5286人。

我市是人力资源大市,为完善大学生就业创业服务机制,促进剩余劳动力就业,我市搭建人力资源网上超市、劳动力市场招聘集市、就业和社保服务门市、市人力资源库等“三市一库”培训就业服务平台,推动了我市全民技能振兴工程迈上了新台阶。

10月10日,河南省推进全民技能振兴工程现场会在信阳市召开,信阳在推进技能培训上的创新做法在全省赢得了好评。

改革之路,任重道远。信阳,将不断讲述着新的改革故事。